村医守护乡村 他们守护村医

上海引导全市社会组织因地制宜,多领域开展"对口支援脱贫攻坚"

□法治报记者 夏天

去年,在职场打拼多年的上海中年男子周超,通过一家上海社会组织提供的"守护乡村医生"平台,远赴江西省于都县,踏上一条"健康扶贫"之路。自此,在于都县,185个村卫生室都留下周超忙碌的身影,只为改善村医群体的工作生活环境,也为病患们带来更多公益资源。

因病致贫、因病返贫,是我国一些贫困地区难以摆脱的困境。为此,全国 150 万乡村医生群体正为此贡献着自己绵薄的力量。然而,村医守护大家,谁来守护村医? 为此,由上海社会组织牵头的"健康暖心——乡村医生健康扶贫项目",在"输血"和"造血"方面,给出了行之有效的答案,并且一年多来,已惠及全国 50 个县 11000 多名乡村医生,还有 200 万贫困人口。

在更广阔的领域内,去年全上海仅 191 家市级社会组织,就斥资 10.34 亿元,直接参与对口支援扶贫攻坚。市民政局(市社会组织管理局)表示,下一步将加大支持帮扶力度,引导全市社会组织通过项目化运作,实施因地制宜的多领域帮扶,以钉钉子的精神,参与对口支援、精准扶贫。



185 个村卫生室,留下他忙碌的身影



点扶贫队员周超探访村医

46岁时,在职场打拼多年的上海中年男子周超踏上了一条"健康扶贫"之路:前往江西于都,成为一名"乡村医生健康扶贫项目驻点扶贫队员"。

2017年12月起,上海复星公益基金会联合中国人口福利基金会,在国家卫生健康委扶贫办等的指导下,发起"健康暖心——乡村医生健康扶贫项目"。项目为乡村医生提供保险、培训、设备、药品、公共卫生服务奖励基金、乡村全科医生考证支持,推动家庭医生签约服务、社区大病救助、全国暖心村医评选等工作("五个一"工程),目前已覆盖全国50个县11000多名乡村医生,惠及200万贫困人口。

周超用一年时间,走访了于都县27个乡镇卫生院和1个社区卫生服务中心,到访的卫生室达185个。他说:"这一年的时间里,我看到太多坚守一线、无私奉献的人,他们带给我的温暖

和感动,是支撑我一路走下去的力量。"周超见到了 40 年来任劳任怨、救治过300 多名麻风病患者的肖卿福医生;见到了捐献造血干细胞的基层卫生干部卢玉彬;见到了为让孩子们能走出大山,甘愿留守乡村的年轻女教师……"他们不是没有更好的选择,但对于一方百姓的责任感,让他们坚定地站在了守护乡村的一线。"周超说。

周超积极与中国防痨公益基金会沟通,最终将"双千行动" (每年至少救助1000 名贫困结核病患者,每位患者救助经费至少1000元)项目带进于都,给100 名结核病贫困患者每人带来1000元的资助;在产业扶贫上,他尽自己所能,将于都村医种植的脐橙销往沈阳、江苏、上海、北京等地,为增加村医的收入,尽自己的一份力。

在项目工作之外,周超曾组织 300 多 名基层医务工作者观看励志电影,只为让 每天辛劳的他们也能享受下休闲时光;他 收集精神病院、麻风病村老人和孩子们的 需求,发动派出单位及社会力量为他们指 赠药品、现金、书包文具及衣物,并亲自 将这些物资送到他们的手中。

"他所到的每一个村卫生室,都留下了他忙碌的身影。"项目总监王慧博介绍。 "他每次至少要花上半天的时间,去了解村医的工作内容,同时还会去探望村里的贫困户,了解他们的需求和难处。他是真正在践行守护村医的职责。"

于都有着不可忽视的红色基因:这里有毛主席居住过的何屋、古田军革会议旧址和赣南省苏维埃政府旧址,这里更是万里长征第一渡,当年中央红军正是从于都出发迈上万里征程。今年4月,周超组织乡镇卫生院院长及村医一行12人,穿上红军服重走了长征路。他说:"扶贫先扶志,让长征精神激励大家勇往直前,不被眼前困难所打倒。"

大学生志愿者:为空巢老人、留守儿童多做些事

"我志愿加入乡村医生健康扶贫队伍,成为一名光荣的驻点队员。我将牢记初心,克服一切困难,不抛弃、不放弃,服务村医,坚守一线,不辱使命。从今天起,我们守护村医、村医守护百姓,为脱贫攻坚和健康中国,作出应有贡献!"近日,在上海外滩金融中心一座露台,40位西部计划大学生志愿者整装待发、郑重宣言。这群为梦想聚集在黄浦江畔的青年们,已为征程做好了充分中人是团中央青年志愿者行动中省上发是困中央青年志愿者行学生志愿服务西部计划下,设立"关爱乡村医生健康扶贫专项",参加大学生

们均为医学相关背景毕业的大学生志愿者。

开阔的视野中,浦江城市天际线壮观展现,引得同学们纷纷合影留念。他们将从这繁华的大都市出发,奔赴新疆、云南、重庆等12个省市自治区直辖市共40个国家级贫困县,加入乡村医生健康扶贫工作。

"这是西部计划实施 16 年以来,第一次真正引入社会化资源,进行社会化探索。" 团中央青年志愿者行动指导中心党委委员熊剑表示。国家卫健委基层卫生健康司副司长、扶贫办副主任诸宏明说:"同学们对贫困县的情况了解得清楚,也发现了很多问题。他们是真真

正正地在为乡村医生办实事、办好事。'

志愿者代表、彝族大学生吉克依呷来自四川省凉山州喜德县两河口镇瓦尔村,他表示:"我在家乡时,看到了太多空巢老人和留守儿童'看病难'的情况。通过参加乡村医生健康扶贫项目,我希望用自己的力量,去为他们做些事,也希望能为家乡早日脱贫作出贡献。"

据披露,此前志愿者们完成了为期5天的驻点扶贫队员培训,并通过了严格的考核。在培训期间,"初心"或许是最频繁出现的词语。在项目总监老师的带领下,人党积极分子和党员代表还前往中共一大会址,面对庄严的党旗郑重宣誓。



西部计划大学生志愿者在黄浦江畔庄严宣誓

去年,上海市级社会组织斥资 10.34 亿深度扶贫



市民政局向本市 60 家社会组织颁发 "上海社会组织参与脱贫攻坚任"项目认领证书 记者 夏天 摄

记者从日前召开的"全市社会组织参与脱贫攻坚推进会"上获悉,上海社会组织参与脱贫攻坚一直有良好的传统。近年来,上海各类社会组织积极发挥自身"链接资源的优势、专业技术的优势、敏锐灵活的优势",积极投身、深度参与上海的对口支援、扶贫攻坚中。

来自市民政局(市社会组织管理局)的调研显示,仅2019年度,本市就有191家市级社会组织斥资10.34亿元,直接参与脱贫攻坚,扶贫项目675个。此次,市民政局通过在对口地区开展深度调研,确定了一系列需求项目,以努力实现精准扶贫、扶贫到根。上海社会组织从政府部门对接认领了46个扶贫项目,均来自对口地区16个深度贫困县。

现日,均未自对口地区 10 个床度页函会。 据介绍,上海社会组织在参与脱贫攻坚中坚持 "授人以渔",从资金和物质帮扶,提升到服务和智力帮扶,不仅"输血",更要"造血"。比如"红景天种植计划"脱贫项目(红景天为西藏一级濒危保护植物),不仅保护了珍稀植物,更培育了红景天人工种植产业,推动当地精准脱贫。上海科普教育发展基金会助力科普扶贫,先后将价值超过千万元的32套流动科技馆、42个乡村电脑教室、800台电脑、近万册科电图书资料捐赠给新疆、西藏、青海等上海对口支援地区。上海华侨基金会利用线上线下全募资渠道,从教育扶贫和医疗救助人手,为青海省果洛州、四川省甘孜州、四川省阿坝州、甘南藏族自治州、四川省官河坝州、甘南藏族自治州、四川省家庭提供慈善支持,全年为三区三州公益项目募集善款超4000万元,有近万人受益